
 

 تولیدهای هزینه

Production costs 

تولیدی شامل کلیه تعهدات آشکاا   مؤسسهیک هزینه تولید 

د  مقابکل اکاانام منکاب   مؤسسکهو غیرآشاا ی است ککه 

های اهمیت هزینه (.178 :1373ویچ، لفت) است تولیدی دا ا

 وکا کسک یکک  ها برای تعیین سکودآو یتولید د  نقش آم

تولیککد سککودآو ی یککک های واقکک  کککاهش هزینککه د  .اسککت

 بکه بکرد.می بکااآم  ا پکییری  قابتنتیجکه د و  وکا کس 

د   زیکادیاهمیکت هزینه  دلیل محاسنه د ست و دقیق همین

تولیکد  ا بکا های هزینه .دا د یک بنگاهتداوم فعالیت ایجاد و 

های هزینهه  بککه دو وککروههککا پرداخککت آمتوجککه بککه مرجکک  

 خصواکیهای هزینه .کنندمی تقسیم اجتماعیو  خصوصی

متحمکل ااا  فعالیکت  یاکننده هستند که تولیدهایی هزینه

اجتماعی های هزینه اما .دکنمی پرداختها  ا ها شده و آمآم

بکرای  .دشکومیهکا آممتحمکل جامعکه هستند که هایی هزینه

های تولید خود و شکامل هزینکه خصوایهای هزینه ،نمونه

نیکروی های زینکهو تولید قطعکات، ههزینه خرید  ،مواد اولیه

اجتمکاعی تولیکد خکود و های اما هزینه .است مانند آمکا  و 

مکوا دی از  آب و ، هزینکه آلکودویشامل هزینه آلودوی هکوا

پکولی  هکاآمبابکت کننکده ککه معمکوات تولید این دست است

 به دو وروه نیزتولید خصوای های هزینه .پرداخت نمی کند

 ضمنی یا آشکارغیرهای هزین و صریح یا آشکارهای هزین 

بابکت هستند که هایی هزینه آشاا های هزینه .دشومی تقسیم

اکاا   یکاکننکده تولیدوسکیله به کا ویری عوامکل تولیکدهب

 آشههکارغیر هایهزینهه امککا  .دنشککوفعالیککت پرداخککت می

شکود امکا می هکاهستند که تولیدکننده متحمکل آمهایی هزینه

 همکین بهکند و طو  مستقیم پولی پرداخت نمیهبها آمبرای 

د آو نمککککیاسککککاب بهخککککود های   هزینککککهددلیککککل 

(329: 2010Brien, ’Hubbard&O(.  کشکاو زی  ،لامثکبرای

 ا د  نظر بگیرید که  وی زمین متعلق به خود ککا  ککرده و 

آشاا  تولیکد محصکول های . هزینهکندمی محصولی  ا تولید

تهیه بی ، کاشت، آبیا ی و کلیکه های برای این کشاو ز هزینه

 پرداختها  ا مستقیم آم طو بهاست که کشاو ز هایی هزینه

هزینه   پنهکام ایکن کشکاو زغیرآشکاا  و های . هزینهکندمی

اسکت. ایکن اجا ه زمین، هزینه مکزد خکود کشکاو ز  فرصت

 هکاواق  کشاو ز متحمل آم هستند که د هایی هزینهها هزینه

 (.225 :1378 ویرد )نظری،ها  ا د  نظر نمیشود اما آممی

مکدیریت یکا تغییکر با توجه به اماکام  ا  تولیدهای هزینه    

تولید یعنکی های تغییر کل نهاده .کنندمی بندیتقسیمنیز ها آم

تغییر تعداد نیروی کا  و مقکدا  سکرمایه بکرای تغییکر مقکدا  

 همکین به یزی دا د. بر است و نیاز به برنامهتولید امری زمام

بکه آم  کنکدتغییکر  دهای تولیککه کل هزینه شرایطید  دلیل 

 ,Pindyck&Rubinfeld) شکودمی لاقاطک هزینکه بلندمکدت

مککدت جانشککینی میککام سککرمایه و امککا د  کوتاه. (2009:197

بخشکی اور  دلیل همین بهغیرممان است.  نیروی کا  تقرینات

ثابکت باشکد ( تولیدیای از عوامل خاطر تثنیت ه)بها از هزینه

اور کل عوامل تولیکد . شودمی اطلاقمدت به آم هزینه کوتاه

و  (K) سرمایهعامل دو وروه  به فته د  فرایند تولید  ا کا به

 Total هزینه کل تولید ،کنیمبندی طنقه (L) کا  نیرویعامل 

Cost نکر  )سکرمایه عامکل پرداختی به های از مجموع هزینه

 مقدا  سرمایه د  ضرب( r) سرمایههزینه اجا ه بهره یا همام 

(K)) قیمکت مکزد یکا )پرداختی به نیکروی ککا  های و هزینه

 تشکایل ((L) تعکداد نیکروی ککا  د  ضرب (w) نیروی کا 

 .شودمی
 

TC=rK+wL                                                                      

 (1 ابطه )

 

 (Short Run Total Costs ) مدتکوتاههزینه کل 

ککل بلندمکدت تاب  هزینه  هایویژوی توضیح د  مو د برای

مککدت کوتاههزینککه کککل تککاب  هککای ویژویتککدا ابازم اسککت 

اشکا ه بکه مدت بلند ،واق  د  .بحث و بر سی قرا  ویردمو د

شرایطی دا د که تولیدکننکده د  آم شکرایا انعطکاز ازم  ا 

طریق تغییر د  مقیاس و ظرفیت ازمقدا  تولید  برای تغییر د 

 بککالعا ، د  دا د.تولیککد و تغییککر د  تعککداد نیککروی کککا  
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چوم اماام تغییر د  تشایلات تولیدی و مقیکاس مدت کوتاه

مقکدا  تولیکد  د  ویا ی( وجود نکدا د، تغییکرسرمایهتولید )

 . است با تغییر د  تعداد استخدام نیروی کا  ممان ارفات

( مقکدا  سکرمایه مشکخ  و 1که د   ابطکه ) او تی د     

 دسکتهبمکدت ککل کوتاهفرض شود هزینه  0K=K ثابت مثلات

دهکد هزینکه ککل می ( نشکام2که  ابطکه ) طو همام آید.می

از دو بخش تشایل شده است که د  ادامکه  STCمدت کوتاه

 پردازیم.می به توضیح د خصوص این دو بخش
 
 

+w.L0=rK0STC 

0TFC=rK 

TVC= w.L 

 (Total fixed costs: TFC)هزینه ثابت کل

کل همام هزینه پرداختی برای عامل تولید ثابکت هزینه ثابت 

واقک   )هزینه بابت عامل تولید سرمایه( است. ایکن هزینکه د 

 وکا کسک اندازی یکک  اهویا ی و سرمایههزینه ازم برای 

مالکک  مؤسسکههزینه اجا ه ساختمام )اور  ،مثال برای. است

 مؤسسکهساختمام باشد باید قیمت ساختمام  ا د  طول عمر 

، هزینککه خریککد ((182 :1373 ویچ،لفککت) شککان کککردسر

 مؤسسهاندازی  اههای جمله هزینهازات آماشینتجهیزات و 

بکه د نکتولیکد ندا  میکزامبستگی بکه تولیدی هستند که چوم 

( هزینه ثابت ککل  ا 1شود. شال )می ها هزینه ثابت وفتهآم

 دهد. می نشام

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 (Total Variable Costs)هزینه متغیر کل

)هزینکه  هزینه متغیر کل همام پرداختی به عامل تولید متغیکر

ایکن هزینکه بکرخلاز  .اسکت بابت عامل تولید نیروی ککا (

مکواد، های هزینکههزینه ثابت، بستگی به میکزام تولیکد دا د. 

مربکو  بکه آب و بکرق و های پرداخت به نیروی کا ، هزینه

جکز  دسکت  ایکن ازتلفن، هزینه ملزومات ادا ی و موا دی 

 متغیر هستند.های هزینه

 

 (2شال )

 

ککه بنگکاه  د  نظریه نئوکلاسیک فرض بر آنست ،واق  د     

نیاز برای تولید و نحوه ترکیک  عوامکل موجود مو دفناو ی 

Q=TP 

TFC

C 

(2 ابطه )  

(1شال )  

TP 

L 

T

P 

TVC=w.L 

TVC 



 هزینههای تولید

3 
 

شناسکد. می تولید برای تولید خود )تکاب  تولیکد(  ا ووناووم

هکای تولیکد واق  ترکی  اداقل ممان از نهاده تاب  تولید د 

. ) ,1999:171Hope(برای تولید مقدا  مشخصی ککاا اسکت 

ایکن تاب  هزینه کل متغیر بستگی به شکال تکاب  تولیکد دا د. 

هزینه که ا تنکا  مسکتقیم بکا مقکدا  تولیکد دا د همکوا ه بکا 

 یابد )یعنی دا ای شی  مثنتافزایش مقدا  تولید افزایش می

 

 

اور افزایش مقدا  تولید کل متناس  با افزایش نیروی  است(.

او ت خطی باشد تاب  هزینه کل متغیر نیکز تکابعی کا  و به

 ککه د  وونکهخطی بکا شکی  ثابکت خواهکد بکود. امکا همام

طو  بککه شککودمی ملااظککه (2) شککال نمودا سککمت  اسککت

خاطر ثابت بودم عامل تولیکد سکرمایه، بکا افکزایش همعمول ب

تکا سکطح مشخصکی از تولیکد مقدا  تولید  ،نیروی کا تعداد 

بکه بعکد،  سکطح آمو از  یابکدمی اعودی افزایشاو ت هب

. ایکن پدیکده ککه بکه شودمی او ت کاهندههب افزایش تولید

معکروز ( Law of diminishing returns)قانوم بازده نزولی 

نمودا  سکمت )هزینه متغیر کل شود که تاب  می است موج 

آم ابتکدا نزولکی و از شکی  شده و غیرخطی ( (2)چپ شال

سمت چپ نمودا  شکال یک سطحی به بعد اعودی شود. 

 اکو تی د  اسکت. w=1 یک تاب  هزینه متغیر کل با فرض

سمت  است بهد جه  90 ا  (2)شال  که نمودا  سمت چپ

( 3متغیککر  ا د  شککال ) بچرخککانیم شککال تککاب  هزینککه کککل

جا هتاب  هزینکه ککل متغیکر بکا جابک ،واق  د  خواهیم داشت.

آیکد دسکت میهکردم محو های عمودی و افقی تاب  تولیکد ب

 (.196 :1386)مهروام، 

 (4)که د  شکال  وونههمام مدت:کوتاههزینه کل نمودا      

دسککت آو دم تککاب  هزینککه کککل هبککرای بشککود می مشککاهده

تولیکد کافیست مقدا  هزینه ثابت  ا د  هر سطح مدت کوتاه

 .متغیر اضافه شودهای به هزینه
 (4شال)

 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 

متوسکا، میکانگین هزینکه هزینکه ثابکت  :متوسطثابت هزین  

ثابکت ککل بکر هر وااد تولید است که از تقسیم هزینه ثابت 

آید. چوم او ت کسکر عکددی ثابکت می دستهتولید کل ب

بکا افکزایش میکزام تولیکد،  است لیا تاب  هزینه ثابت متوسکا

 نگاه کنید(. (5))به شال  یابدمی کاهش

هزینه متغیکر متوسکا، میکانگین هزینکه  :متوسطهزین  متغیر 

هر یک وااد تولید است که از تقسیم هزینه متغیر ککل  متغیر

چوم بکا تغییکر میکزام تولیکد د  آید. می دستهبر تولید کل ب

 اکو ت کسکر نیکز تغییکرد مخرج کسر، میزام هزینه متغیکر 

کند د نتیجه شال این تاب  بسکتگی بکه د اکد تغییکرات می

منحنکی هزینکه متغیکر متوسکا شال او ت و مخرج دا د. 

فنکاو ی  ا باید د  دلیل این امر است.  Uمعمول شنیه طو  به

جسککککتجو تولیککککد  عوامککککلتولیککککد و  وابککککا میککککام 
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Q=TP 
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(3شال )  



 های تولیدهزینه

4 
 

د  ظرفیکت تولیکد  .)2010Brien, ’Hubbard&O :332 (کرد

تولیکد متغیکر  عامکلو نیروی کا  تنها است ثابت مدت کوتاه

هزینکه متغیکر  نیکروی ککا استخدام بنابراین با افزایش  ،است

یابند. با فکرض وجکود می هر دو افزایشمیزام تولید تولید و 

نیکروی ککا ،  تعکداد، بکا افکزایش ترکا  مناس  سیمقاماام ت

تولید هر نفر نیروی کا  جدیکد )تولیکد نهکایی نیکروی ککا ( 

 افکزایش مقکدا شکود ککه یابد. این امر موج  میافزایش می

ود.  شاز استخدام بیش از افزایش هزینه معینی  تولید تا سطح

تکا سکطح مشخصکی از هزینه متغیر متوسکا  ،دیگر عنا تبه

دلیل ه. این کاهش هزینه متغیر متوسا بکبدیامیکاهش تولید، 

، بکااخره متوقکش شکده و بکا ثابت بودم عامل تولید سرمایه

یابد. این پدیده که قکانوم می تد یج افزایشه افزایش تولید ب

هزینکه منحنکی شود بخش اکعودی بازدهی نزولی نامیده می

دلیکل منحکی هزینکه  این به شود.متغیر متوسا  ا موج  می

 شال است. Uمتغیر متوسا 

این هزینه میانگین هزینه هر وااد تولیکد  هزین  متوسط کل:

آیکد. می دسکتهاست که از تقسیم هزینه کل بر تولیکد ککل ب

مجمکوع هزینکه متوسکا ثابکت و هزینکه  متوسکا ککل هزینه

 . استمتوسا متغیر 

میکزام تغییکر د  هزینکه ککل هزینه نهایی تولید  هزین  نهایی:

بکا توجکه بکه ایکن ازای تغییر د  یک وااکد تولیکد اسکت. به

تعریش، مقدا  هزینه نهایی د  هر وااد تولیکد، شکی  تکاب  

همانگونه که د  شال . استهزینه کل د  همام مقدا  تولید 

ایی نیکز ماننکد منحنکی شود منحنی هزینه نهکمی ملااظه (5)

های متوسکا و از اداقل هزینکه دا د Uشال  هزینه متوسا

 .کندکل و هزینه متوسا متغیر عنو  می

 

 

 

 
 

 (Long Run Total Cost ) بلندمدتکل هزینه 

شرایطی دا د که تولیدکننده انعطکاز ازم  اشا ه بهبلندمدت 

طریکق تغییکر د  مقیکاس و  ازمقدا  هزینکه   ا برای تغییر د 

( 3)  ابطکه ظرفیت تولید و تغییر د  تعداد نیکروی ککا  دا د.

 از پکیش یعنکی  یزی،برنامکه افکق د   ا تولید هایهزینه کل

 ایسکرمایه تجهیکزات نصک  و خریکد و تولید مقیاس تعیین

 تعکداد و( K) سکرمایه مقکدا   ابطکه ایکن د . دهکدمی نشام

 بکه توجه با هاآم مقادیر که هستند متغیرهایی( L) کا  نیروی

 قیمت و( r) سرمایه اجا ه هزینه. شوندمی تعیین تولید مقدا 

 توجکه بکا هاآم مقادیر که هستندی پا امترهای( w) کا  نیروی

 .شوندمی تعیین سرمایه بازا  و کا  نیروی بازا  شرایا به

LTC=r.K+w.L  ( 3 ابطه)                                                                     

 استخدام برای ازم هزینه مقدا   ابطه بلندمدت هزینه منحنی

  ا تولیکد وونکاووم سطوح و تولید عوامل ووناووم ترکینات

متشکال  بلندمدت تولید هزینه منحنی واق  د . دهدمی نشام

است که  توسعه مسیر  وی بر واق  بلندمدت تعادلی نقا از 

د  تمککام نقککا  آم برقککرا   KP/K=MPLP/LMPشککر  تعککادل 

چوم د  بلندمدت عامل تولیکد ثابکت نکدا یم، هزینکه است. 

از  بلندمکدت هزینکه منحنی ،نتیجه تولید افر است. د ثابت 

وی د و دا ای شی  مثنت است. یعنکی بکا مختصات میمندأ 

 

 

 

  

  

 

 

 

MC, 

AVC, 

AFC, 

AC 

 

MC AC 
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AFC 

TP=Q ( 5شال)  

MC, 
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یابکد. افزایش تولید، میزام هزینه ککل تولیکد نیکز افکزایش می

بکه نکوع اکنعت و  گیشال تاب  هزینه ککل بلندمکدت بسکت

اککو ت بهتوانککد می ناشککی از مقیککاس دا د وهای اککرفه

 باشد. (6) نمودا های شال

 

 

 

 

 (6شال )

 Long Run Average  ( هزینه متوسط بلندمددت

Cost) 

از تقسیم هزینه کل بلندمکدت  LAC مدتبلندهزینه متوسا 

ثیر أتکتحت LACشال منحنکی آید. میدست به بر تولید کل

های ناشکی از افکزایش جوییاکرفه»ااکطلاح  بهعواملی که 

بکا افکزایش  است که U شالبهشود می نامیده« تولیدظرفیت 

تر شکدم تشکایلات تولیکدی متوسکا ظرفیت تولید و بز گ

)د  بخش ابتدای منحنی  یابدمی هزینه بلندمدت ابتدا کاهش

U  ایکن ککاهش د  میکانگین (سکتاکه دا ای شکی  منفکی .

دلیل افزایش اماام تقسیم کا  و تخصصکی شکدم هبها هزینه

هککای همچنککین اماککام اسککتفاده از تانولو یوظککایش و 

: 1373، ویچلفکت) اسکت تکرعظیمات آماشکینتر و پیشرفته

تکد یج هتکر شکدم تشکایلات تولیکدی، ب(. اما بکا بز گ201

و مکدیریت و ککرده بکروز  مؤسسکهمضرات ناشی از بز وی 

)د  بخکش دوم شود. د  این شرایا می ترپیچیدهکنترل امو  

 ،بکا افکزایش تولیکد( سکتا شی  مثنکت که دا ای Uمنحنی 

 (.(7)کنند )شال می شروع به افزایشنیز ها میانگین هزینه

 

 

 

 

 

 

 
 

 Long Run Marginal) هزینده هادایب بلندمددت

Cost) 

ازای هزینه نهایی بلندمدت تغییر د  هزینه کل بلندمکدت د  

 ا د  شرایطی که بنگاه زمکام  یک وااد تغییر د  میزام تولید

دهکد. می ازم برای تغییر د  تشایلات تولیدی  ا دا د نشام

اسکت.  LTC شی  منحنی هزینه کل بلندمدت LMC د واق 

کمتکر از متوسکا  Xاین منحنی تا سطح تولید  ،دلیل همین به

بکااتر از  X هزینه کل بلندمدت و د  سکطح تولیکد بکیش از

 .است دتمتوسا هزینه کل بلندم

هزینککه کککل، نهککایی و متوسککا هککای  ابطککه میککام منحنی    

  کنید.می ملااظه (8)بلندمدت  ا د  شال 
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(7شال )  

(8شال )  

LMC 

LAC 

LAC 
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هزیندده بلندمدددت و هددا  روابددط میدداح من نب

 مدتکوتاه
واقک  پکو  د هزینکه ککل و متوسکا بلندمکدت های منحنی

هستند. به تعنیری مدت هزینه کل و متوسا کوتاههای منحنی

 یزی یکا برنامکههکای بلندمدت ککه منحنیهای منحنی ،دیگر

مکدت هزینکه کوتاههکای طراای هسکتند د برویرنکده منحنی

 شکودمی عملیکاتی نیکز وفتکههکای ها منحنیهستند که به آم

تولیکد یکا یا مقیکاس (. اور سه تشایلات 234: 1378)نظری،

نظکر بگیککریم.   د   ا SAC 2, SAC1SAC ,3 تولیکد ظرفیکت

تولیکد بکا هزینکه متوسکا ککل  مقیکاس ابطه میام ایکن سکه 

مقیاس بهینکه تولیکد  دهد کهمی نشام (9)بلندمدت د  شال 

)یعنکی کنکد مین أ ا ت KP/K=MPLP/LMP که هم شر  تعادل

هم دا ای اداقل هزینه باشد مقیکاس باشد( و  LAC بر  وی

 . است 2SAC تولید
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